



# 四只“小兔子” 静卧海波上

## 厦门岛西侧海域上的大兔屿风景秀丽,晨报记者为您实地探访

晨报记者 林爱玲 黄晶晶

再过四天,就是农历癸卯兔年。兔子温顺可爱,几千年来一直深受中国人的喜爱。从古至今,人们习惯将动物引入地名,兔子也不例外。

在厦门岛西侧的海域上,就有“一窝兔子”——四个以兔命名的小岛,其背后更是流传着一些鲜为人知的故事和传说。昨日,晨报记者实地探访其中的大兔屿,为您趣说厦门“兔地名”。

### 怡人风光

## 绿树成荫 碧海环绕

大兔屿位于厦门市海沧区西部海域,距东渡码头不到1.5公里,是一座无居民小岛。周边还有较小的小兔屿、白兔屿与兔仔屿,因地形似兔且面积不同,故而得名。兔仔屿处于小兔屿与白兔屿之间,与小兔屿共同依托在巨大岩石上。据介绍,兔仔屿因面积太小,无法在地图上显示。

昨日15时许,记者在市自然资源和规划局海域海岛处二级调研员林煌伟带领下,从邮轮中心厦鼓码头乘船前往大兔屿。随着海浪涌动,记者乘坐的船只逐渐向大兔屿靠近。远远望去,大兔屿海礁嶙峋,岸线迤逦,植被郁葱,风光秀丽。15时15分,记者一行抵达大兔屿东南面的石砌码头。

上岛后,记者发现岛上路面平坦宽敞,建有码头、堤坝等。沿海边堤岸前行,一汪碧绿的湖水映入眼帘。据介绍,这是岛上

的活水内湖,名叫月牙湖。

岛上树茂草繁,长满了三角梅、相思树、樟树等。沿登山步道拾级而上,记者发现一些树木长在路中间,一些树木则倒伏在一旁,树干侧向生长,横在步道上方。林煌伟介绍说,建设岛屿以保护为主,所以修建步道时,遇到树木挡路就原地将树保护起来,让树就地生长,久而久之就形成了这样奇特的景观。

大兔屿面积仅93347平方米,岸线长约1567米,最高点海拔仅为39.73米。走十几分钟便可到达全岛最高点。俯瞰全岛,满目翠绿,碧海环绕;向远眺望,是高楼林立的海沧新区。站在山顶上,可以看到从山下海边蜿蜒至山上的木栈道。记者了解到,大兔屿上的木栈道有三处,共计250米长。沿木栈道徐行,沿途欣赏海岛风光,也是大兔屿的特色之一。



▲俯瞰大兔屿,岛上绿树成荫。市自然资源和规划局海域海岛处供图

►大兔屿上的南普陀寺妙湛方丈舍利塔。实习生 赵晓鹏 摄

▼在大兔屿上,可以看到不远处的小兔屿、兔仔屿。实习生 赵晓鹏 摄



### 建设原则

## 保护在前 开发在后

作为一座无居民海岛,近些年,大兔屿因其秀丽的风光和独特的人文气息逐渐为人们所知。而厦门对于大兔屿的保护、开发则早在多年前就已启动。

林煌伟告诉记者,作为我市首个无居民海岛开发利用示范项目之一,2015年厦门市启动大兔屿保护与开发利用示范项目,建设内容包括交通码头、内湖清淤、水体贯通、海堤修复、集散广场、护岸加固、港池清淤、园林绿化及景观工程等,项目集岛屿生态修复、生态旅游于一体。“我们坚持整体建设,生态保护在前,开发利用在后。”林煌伟说。

据悉,大兔屿上已种植超过100平方米的红树林,在相关部门的开发、保护和建设下,未来的大兔屿会更美。

### 延伸阅读

## 厦门拥有49个无居民海岛

众所周知,厦门的岛屿众多。相比人们所熟悉的厦门岛、鼓浪屿、大嶝岛、小嶝岛,许多人不知道的是,厦门还拥有49个无居民海岛,其中面积500平方米以上的无居民海岛17个。

林煌伟告诉记者,无居民海岛和岩礁以岛链形态环绕厦门岛分布,形成众星拱月之势,具有丰富的自然景观和人文景观资源。自2002年以来,厦门在全国率先对无居民海岛按适度利用、一般保护、特殊保护三种类型进行功能定位。2004年,厦门出台了我国首部地方性无居民海岛法规——《厦门市无居民海岛保护与利用管理办法》。此后,厦门又在全国率先编制了《厦门市无居民海岛保护与利用控制性详细规划》,对厦门无居民海岛进行进一步的保护、开发和建设。

### 人文气息

## 建舍利塔 纪念大师

除了海岛风光,大兔屿上还有南普陀寺妙湛方丈舍利塔,依塔而建的还有一座小寺庙,并立有准提观音像,给小岛增添了些许人文气息。

妙湛方丈舍利塔位于东南山坡上登山步道的左侧,周边绿树掩映。舍利塔通体由石头雕刻而成,由塔基、塔座、塔身等部分组成,整体端庄丰满,上下错落有致。

妙湛老和尚(1910—1995)生于清宣统二年,辽宁丹东人。他为南普陀寺的复兴与发展做

出了巨大的贡献,奠定了现在南普陀寺以佛教教育和慈善为主的基础和规模。

据了解,为了修建南普陀寺,妙湛不辞辛劳,各方奔走。在妙湛努力下,南普陀寺得到修复和开放,许多因故离寺的僧伽重回寺院,宗教活动得以顺利开展。他还制定和完善寺院的管理制度,使南普陀寺面貌一新。

在妙湛辛苦办学的基础上,当前的闽南佛学院已是教学条件优良、师资力量雄厚、学生数量多,在海内外有广泛影响的佛教高等院校。



在海上望过去的大兔屿。实习生 赵晓鹏 摄